

今年梅州計劃完成高質量水源林建設 28.1萬畝 其中造林4.5萬畝

春雨過後，萬物生長，梅州市各大苗圃基地進入一年中最忙碌的時段——育苗、移苗，備戰春季植樹造林。記者從梅州市林業局了解到，今年該市計劃完成高質量水源林建設28.1萬畝，其中造林4.5萬畝，新造林撫育23.6萬畝；完成大徑材培育4.7萬畝。

“苗木從苗圃裏移出，然後分發到各個造林點，一天能發出兩三萬株樹苗。”廣東興源農林有限公司（下文簡稱“興源農林”）工程師吳永艷說。日前，記者來到該公司設在梅縣區南口鎮群達村的苗圃基地，祇見各類苗木長勢良好，農戶正忙着移苗、分揀苗木。從平遠縣趕來采購苗木的謝先生告訴記者：“我打算采購兩三千株竹柏、梅花和銀葉合歡，如今剛下了一場雨，移栽樹苗成活率比較高。”

據了解，興源農林在梅縣區、平遠縣建設了5個苗圃基地，流轉農戶土地1000多畝，為周圍農戶提供就業崗位100多個。“我們結合梅州混交造林的需求，培育了木荷、紅錐、火力楠、黎蒴等多個鄉土樹種。針對園林綠化需求培育了黑木相思、櫻花、梅花、黃花風鈴木等樹種，各苗圃基地今年共育苗300萬餘株。”吳永艷告訴記者，該公司苗木主要供給梅州及其周邊城市，其中梅州本地占六成以上。

記者獲悉，為加快推進春季造林工作，該局未雨綢繆，主動作為，及早謀劃，在立春當天召開全市春季造林工作會議，就做好造林備耕、義務植樹等工作進行部署安排，統一了思想，明確了任務，落實了責任，各縣（市、區）根據任務安排及時推進造林備耕等工作，全市造林工作正在有序推進中。今年梅州計劃完成高質量水源林建設28.1萬畝，其中造林4.5萬畝，新造林撫育23.6萬畝；完成大徑材培育4.7萬畝。今年市級義務植樹點選定在梅縣區白渡鎮國儲林收儲點，規劃種植面積308畝，目前正在備耕中。（李艷良 韓華華）



梅州7個單位上榜2020年度廣東省 “巾幘文明崗”名單

近日，廣東省婦聯印發《關於命名2020年度廣東省“巾幘文明崗”的決定》，全省共有200個單位獲命名為省“巾幘文明崗”，其中梅州市有7個單位上榜。

梅州上榜的7個單位是市人民醫院婦三科、中山大學附屬第三醫院粵東醫院感染性疾病科、廣東村之翼科技有限公司行政辦公

室、平遠縣特殊教育學校劉芬創新工作室、大埔縣萬川愛心協會理事會、國家稅務總局梅州市豐順縣稅務局第一稅務分局和廣東漢光超順農業股份有限公司黃龍基地種植部。

舉辦此次活動旨在表彰先進、樹立典型，引導和激勵廣大婦女以更加飽滿的熱情、更加昂揚的鬥志，為我省“十四五”開

好局、起好步貢獻巾幘力量。市婦聯相關負責人表示，希望全市廣大婦女以省“巾幘文明崗”為榜樣，學習她們報效祖國、為民服務的使命擔當，學習她們奮發有為、爭創一流的職業精神，學習她們愛崗敬業、無私奉獻的工作作風，為推動梅州蘇區高質量發展作出新的更大貢獻。（王玉婷 賴蓮香）

梅江區東升工業園區黨工委管委會揭牌

近日，中共梅州市梅江區東升工業園區工作委員會、梅州市梅江區東升工業園區管理委員會、廣州增城（梅江）產業轉移工業園管理委員會正式揭牌，標志着東升工業園區體制機制得到進一步理順，逐漸構建起產城聯動、運行高效的產業園區管理體系。

據了解，自2016年梅州市政府將東升工業園移交給梅江區管理以來，梅江區堅持在“重發展、優環境、強服務”上下功夫，園區企業由121家增至134家，規上企業由30家增至52家，輻射帶動周邊2萬多人就業，工業

總產值、規上工業增加值、全口徑稅收持續增長，有效激發了實體經濟發展動力。

“今後，管委會將接好、管好、用好改革後的東升工業園區，力爭到今年底園區工業總產值達100億元以上，規上工業增加值達23億元，全口徑稅收增長15%以上，全力推動工業園區實現高質量發展，提升梅江區經濟綜合實力。”梅江區委常委、常務副區長，東升工業園區黨工委書記、管委會主任魏婷說。（江嬪 鐘戈）



蕉嶺這處“世外桃源”，邀你邂逅最美春光

春色好風光。徐徐微風吹來，桃花芳香四溢，惹得蜜蜂穿梭其間，引得游客流連拍照。

“桃花在每年正月初五前後盛開，花期一個月左右，正月初十前後是賞花的最佳時期。”桃花源山莊負責人鐘明雄告訴記者，除了350畝桃林，山莊內還設有鹿園，游客可以與梅花鹿親密接觸，合影留念。（何春燕）



蕉嶺縣羊効村創新鄉村文化振興新模式打造村史館

在蕉嶺縣文福鎮白湖村東面，黛山環抱着一座民風淳樸、客韵風情濃鬱的小村莊——羊効村。古銅拉絲高低板制成的銅色村牌上，刻寫着“院士之村羊効”和充滿詩意的簡介，沉默地敘說着這座村莊跌宕時空中的文脈傳承。

“浮雲游子意，落日故園情。”羊効村以“村即是館，館即是村”的理念，最大限度地擴展整個鄉村人文歷史的深度，最大程度地體現羊効村的地理、生產、建築、人物，追溯溯源，打造以耕讀精神和家國情懷為核心的鄉村文化振興新模式。

存鄉韵傳承耕讀精神

走進自然羊効，遠山含黛入雲烟，白牆黛瓦相林立，良田秀捨映眼簾，村口公園芳草花香，漫步於耕讀園，碧樹蔥鬱，古樸的客味鄉韵油然而生。

推開“村史館”的木門，彷彿穿過了時光隧道。脚步輪換中，一步一景，舊時居民生活的畫面如幻燈片般重現：大皮箱、老單車、咸菜缸，古樸的老物件透着濃厚的生活氣息；雕塑銅人形態各异，頭戴竹笠草帽，手持農作器具……展示客家人耕作之樂，兩旁的木格窗檻有光透來，映照在灰磚牆上，每個角落，凝結了歲月的印記。

穿行過100米長的巷道，“元初一，早開門，放爆竹，喜氣新。”館內圍龍屋的外牆上塗畫着康熙年間舉人林寶樹撰寫的客家啓

蒙讀物節選。抬頭看，“書香羊効”匾額赫然在目。

誰能想到，曾經破舊殘缺的福壽堂二圍已成為了展現“一村之歷史”的村史館，是集收藏保護、展示教育、文化傳承展示于一體的公益性文化設施。

村史館以“書香羊効”為主題，“學成不忘報國，學成不忘愛鄉”為副題，室內展區按序言、鑒往知來篇、鐘靈毓秀、丘氏風華篇、漁樵耕讀篇、不負韶華篇、後記的內容展出，包括文字、圖片、聲光電效果展示。

小小羊効村，這樣一個常住人口不到300人的自然村，孕育了上百位學成之士，其中不乏像丘鎮英、丘成桐、丘成棟、丘明誠這樣譽滿全球的殿堂級人物，耕讀傳家久，詩書濟世長，羊効村文脉綿延，是一代一代羊効人最為執着的情懷。

“羊効村始終堅持以耕讀傳家，我們盡力保留崇文重教的鄉韵，以鄉村為主題，以建築為肌理，以山河為形態，將‘村即是館，館即是村’的理念全方位滲入到村內每個角落。”村史館相關負責人介紹。

留鄉愁弘揚家國情懷

在羊効村，靜默矗立着一座清末建築，這便是丘成桐院士的祖居福壽堂，占地面積4200平方米，建築面積約2510平方米，共計123間房屋，呈三堂四橫二圍龍布局。

丘氏族人，人才輩出，南來北往，東成西就。福壽堂左側為羊効丘氏譜系圖，右側增加了丘氏蕉嶺遷移譜系圖，形成左右完整的丘氏宗族圖譜，增加家風家訓，警醒着族人感懷鄉愁，莫忘來時路，不負故園情。

沿新修的青石板路進入鎮英園，白牆灰瓦，直白樸實，兩岸翠竹環繞、聲聲鳥鳴，在綠水藍天的農野鄉間並不顯突兀。鎮英園以丘成桐院士父親丘鎮英先生的名字命名，嚴父橋、紀念亭、念親臺（親水平臺）、哲學史廣場斷堤點綴其間、錯落有致。

在鎮英紀念堤上，設置了鎮英紀念堤牌匾，紀念丘鎮英先生1945年籌備築堤和抗洪救災的事迹。古老的河堤年久失修，部分出現坍塌，雖不完整，却也威嚴矗立，默默地訴說着往日的輝煌。

為紀念丘鎮英對於家鄉的救災功績，用生動事例激勵教化後人，文福鎮將人文故事進行梳理，將丘鎮英所築堤壩原址延伸打造成集家風家訓傳承和人文思想教育于一體的鎮英鄉野園，傳承丘鎮英興修水利、造福百姓的家國情懷。

漫步在園中，念親臺上展示着丘成桐院士的文章精選和歷史

興寧一企業入圍 省級示範點

近日，廣東省農業農村廳官網公布了《關於2020年度擬認定省級休閒農業與鄉村旅遊示範鎮示範點候選單位的公示》。興寧市葉南漁村農產品開發有限公司入圍示範點名單。

興寧市葉南漁村農產品開發有限公司位于葉塘鎮鴨池村，主要經營農產品種植、加工、銷售以及餐飲服務等業務，在2019年被興寧市農業農村局授予“客家菜师傅工程食材基地”。該公司旗下的農家樂在梅州市率先摘取“五星級農家樂”的招牌，充分發揮了“農家樂”特點和自身優勢，堅持做好傳統客家菜的同時，守正創新，傳承不忘本，不斷改進和提升服務質量，受到了食客的歡迎。（榮興）

興寧“一江兩岸” 項目扎實推進

寧江橋至合水旅遊景區一江兩岸堤路建設項目，是興寧市打造沿江特色生態旅游帶的具體舉措，也是興寧實施鄉村振興、建設美麗鄉村的重要抓手。工程自開工以來，至目前已投入建設資金1億多元，完成路基工程8公里，完成路基清表15公里。

據悉，該項目路線全長30公里，總概算投資為5.28億元。其中東西岸寧江橋至北環大道段採用兼城市道路功能的20米路基寬斷面（含利用現有河堤路），雙向四車道標準；東西岸北環大道至終點合水旅遊景區段採用3米綠道+8米路基斷面（含利用現有河堤），雙向兩車道標準。

照片，其中不乏“先公鎮英公之逝，于今五十六年矣，其行其教，猶歷歷在目”等悲愴詞句。而令人感慨的是，丘成桐直言“蕉嶺雖小，人才輩出”，反映了丘成桐院士心懷桑梓情系家園，傳承着良好的家風家訓教育及其對父母的思念之情。

據悉，數百年耕讀傳承的羊効村接下來將盤活村內人文資源，不定期組織村內學生舉行書法、對聯比賽，開展教育講座，研學游歷，通過各種形式、打造多個平臺，進一步傳承客家崇文重教優良傳統，銘刻隽永生動的故事，譜寫文脉傳承的史詩。（何春燕 林劍湧 汪敬森）



推開“村史館”的木門，彷彿穿過了時光隧道。脚步輪換中，一步一景，舊時居民生活的畫面如幻燈片般重現（吳騰江）